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Informe de resultados 
Municipio de Tuxpan 

La colaboración entre la ciudadanía y el Gobierno en la toma de decisiones públicas es fundamental 
en el camino hacia la refundación del estado; es por ello que la participación ciudadana es clave 
en un proceso de gobernanza. 

El Presupuesto Participativo es un mecanismo de gestión y de participación ciudadana directa, 
mediante el cual la población, junto con las autoridades municipales, elige, de un listado de 
propuestas, el destino de una parte de los recursos públicos para la ejecución de obras y proyectos 
sociales prioritarios que impulsen el desarrollo municipal y regional. 

La presente consulta se realizó del 1º de octubre al 15 de noviembre de 2019 con el propósito de 
recabar las necesidades generales de la población del estado de Jalisco en siete aspectos: Cultura 
de paz, Desarrollo y convivencia de la población, Educación, Atención y promoción de la salud, 
Cuidado del medio ambiente, Economía y comercio e Infraestructura en calles.  

En este informe se presentan los resultados municipales obtenidos a cada una de las preguntas en el 
mismo formato de la encuesta. 

 

Presentación de resultados generales del municipio 
 

Localidades 

Centro (194), 21 de Noviembre (12), Ángel Cenicero (2), Atenquique (3), 
Cajita (4), Cihuapilli (2), El Nuevo Poblado (10), Floresta (14), Guerrero (2), 
Jesús Carranza (1), La Higuera (3), Moritas (3), Obregón (2), Pozo Santo 
(10), Pipila (1), San Juan Espanatica (18), Santiago (8), Camino Real (3), 
Tierra Blanca (4), Victoria (1), Fraccionamiento del Carmen (2) 

 

  

 

Género 

 

Tiene alguna 
discapacidad 

NO 323  

SI 4 Motriz (2) 

¿Pertenece a pueblos 
originarios o indígenas? 

NO 260  

SI 65 Náhuatl (38), Indígena (7) 
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1. Habías oído sobre el 
Presupuesto Participativo y 
sobre cómo se lleva a cabo el 
proceso 

 

2. ¿Qué piensas del 
Presupuesto Participativo? 

 

 
  

74

227

28

Si

No

He escuchado pero no lo
entiendo

123

55

151

No sé

No creo que sea cierto

Es una forma de decidir sobre las
obras a realizar en mi localidad
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Gráfica de acciones más votadas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comercio 
1. Tianguis o espacios para productos 

locales: 168 
1.1 Habilitar: 101 
1.2 Ampliar: 32 

2. Programas de impulso económico a 
personas en situación de vulnerabilidad: 
149 

2.1 Crear: 105 
22 Implementar: 22 

Medio Ambiente 
1. Drenajes y alcantarillado: 150 

1.1 Ampliar la red: 54 
1.2 Dar mantenimiento: 36 

2. Zonas para separación de basura 
en lugares públicos: 125 

2.1 Instalar: 99 
2.2 Ampliar: 13 
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Desarrollo y Convivencia de la 
Población 

1. Deporte: 243 
1.1 Instalación deportiva (aparatos 

de ejercicio, equipamiento): 109 
1.2 Canchas de usos múltiples: 61 

2. Áreas de convivencia: 180 
 2.1 Parques (lineales, etc.): 104 
 2.2 Jardines: 39 
 

Atención y Promoción de 
la Salud 

1.  Clínicas: 152 
 1.1 Construir: 94 

1.2 Equipar: 37 
2.  Vehículos para atención de 

salud: 122 
 2.1 Adquirir: 102 
 2.2 Equipar: 8 
 

Infraestructura en Calles 
1. Agua y drenaje: 155 

1.1 Dar mantenimiento: 80 
1.2 Remodelar: 33 

2. Calles: 150 
2.1 Construir: 67 
2.2 Dar mantenimiento: 43 

Cultura de Paz 
1. Creación de corredores seguros 
(luminarias, banquetas accesibles, 
parabuses seguros, cámaras de 
seguridad, etc.): 159 
 
2. Implementar programas de 
fortalecimiento del tejido social (brigadas 
de limpieza, huerto comunitario, 
festivales comunitarios, etc.): 145 

Educación 
1. Jardín de niños: 95 

1.1 Remodelar: 32 
1.2 Equipar: 23 

2. Educación para adultos: 80 
2.1 Implementar: 35 
2.2 Equipar: 27 
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Preguntas 

1. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la Cultura de Paz te 
parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Preferencia Obra/Proyecto 

159 
Creación de corredores seguros (luminarias, banquetas accesibles, 
parabuses seguros, cámaras de seguridad, etc.) 

145 
Implementar programas de fortalecimiento del tejido social (brigadas de 
limpieza, huerto comunitario, festivales comunitarios, etc.) 

106 
Mejorar la atención terapéutica e incluir capacitación para el trabajo a 
jóvenes en riesgo 

102 
Implementar programas de capacitación para jóvenes sobre prevención y 
solución pacífica de conflictos 

82 
Capacitar en temas y herramientas de cultura de paz, perspectiva de 
género y derechos humanos a servidoras y servidores públicos. 

61 Implementar programas de atención a víctimas con perspectiva de género 

3 
Otra: Apoyos económicos para jóvenes estudiantes (1), Brigadas de 
protección civil (1) 
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2. ¿Cuáles de las siguientes acciones para el desarrollo y convivencia 
de la población te parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/ 
Proyecto 

OP1  OP2  OP3  OP4  

243 Deporte Canchas de 
usos múltiples 61 

Áreas 
deportivas  
(abiertos, 
pistas para 
correr, 
patinar, etc.)  

42 

Espacios  
deportivos (que se 
halle cubierto o 
techado) 

31 

Instalación 
deportiva 
(aparatos de 
ejercicio, 
equipamiento) 

10
9 

180 
Áreas de 
convivencia 

Parques 
(lineales, etc.) 

10
4 

Jardines 39 Plazas públicas   35  Monumentos y 
fuentes 2 

132 
Espacios 
culturales 

Casas de 
cultura  34 Auditorios 

públicos 25 Infraestructura 
para exposiciones 20 Ferias culturales 53 

103 
Paseos y 
turismo 

Malecones o 
atractivos de 
arquitectura 

22 Paradores y 
Miradores 19 Atractivos 

naturales 53 Atractivos   
arqueológicos 9 

0 Otro:  
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3. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la Educación te parecen 
más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

95 Jardín de niños  Remodelar 32 Ampliar 22 Equipar 23 Dar 
mantenimiento 18 

80 
Educación para 
adultos  Proveer 12 Implementar 35 Equipar 27 Dar 

mantenimiento 6 

79 

Apoyos en la 
educación para 
personas en 
situación de 
vulnerabilidad y 
con perspectiva de 
género 

 Proveer 48 Ampliar 17 Promover 14    

78 Primaria  Remodelar 25 Ampliar 19 Equipar 19 Dar 
mantenimiento 15 

68 
Escuela para el 
arte y la cultura  Remodelar 10 Ampliar 23 Equipar 29 Dar 

mantenimiento 6 

66 

Escuela de oficios y 
técnicas 
tradicionales de la 
región 

 Remodelar 11 Ampliar 23 Equipar 30 Dar 
mantenimiento 2 

58 Secundaria  Remodelar 18 Ampliar 10 Equipar 21 Dar 
mantenimiento 9 

53 

Campaña de 
alfabetización y 
fomento a la 
lectura 

 Organizar 16 Implementar 28 Fortalecer 9    

48 Escuelas técnicas  Remodelar 15 Ampliar 14 Equipar 17 Dar 
mantenimiento 2 

26 
Campaña de 
alfabetización 
digital 

 Organizar 16 Implementar 8 Fortalecer 2 
   

7 
Otra: Construir un centro universitario (5), Construir una escuela de educación especial (1), Mejorar la 
educación básica (1) 
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4. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la atención y promoción de 
la salud por parte de instituciones públicas te parecen más 
necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

152 Clínicas  Construir 94 Remodelar 7 Dar 
mantenimiento 14 Equipar 37 

122 
Vehículos para 
atención de salud  Adquirir 102 Adaptar 6 Dar 

mantenimiento 6 Equipar 8 

113 Casas  de salud  Construir 53 Remodelar 7 Dar 
mantenimiento 12 Equipar 41 

94 Dispensario  Proveer 51 Ampliar 6 Dar 
mantenimiento 4 Equipar 33 

79 

Servicios de salud 
para personas en 
situación de 
vulnerabilidad 

 Proveer 38 Ampliar 7 Fortalecer 19 Equipar 15 

48 Ferias de salud    Organizar 28 Implementa
r 10 Fortalecer 6 Ampliar 4 

44 

Campañas y 
formación para la 
promoción de la 
salud 

 Organizar 12 Implementa
r 22 Fortalecer 6 Ampliar 4 

6 
Otra: Construir un hospital de primer contacto (1), Médico en la comunidad (2), Más personal y mayor 
espacio para pacientes (1), Construir refugios para perros de la calle (1), Más médicos y 
abastecimiento de medicamentos (1) 
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5. ¿Cuáles de las siguientes Acciones para el Cuidado del Medio 
Ambiente te parecen más necesarias? Elige 2 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

150 
Drenajes y 
alcantarillado  Instalar 34 Limpiar 26 Ampliar la red 54 Dar 

mantenimiento 36 

125 

Zonas para 
separación de 
basura en lugares 
públicos  

 Instalar 99 Remodelar 7 Ampliar 13 Dar 
mantenimiento 6 

108 
Campaña de 
manejo integral 
del agua 

 Organizar 54 Implementar 35 Fortalecer 10 Ampliar 9 

97 
Reforestación y 
cuidado de 
bosques 

 Recuperar 
y proteger 54 

Implementar 
un programa 
de cuidado 

34 
Fomentar en la 
población el 
cuidado 

9    

63 
Cauces de ríos y 
arroyos  Limpiar y 

sanear 51 Recuperar 3 
Implementar 
un programa 
de cuidado 

5 Dar 
mantenimiento 4 

59 
Energía con 
celdas solares  Instalar 17 Ampliar 0 Dar 

mantenimiento 0   

42 
Captación de 
aguas pluviales  Instalar 31 Fomentar el 

uso 2 Dar 
mantenimiento 5 Ampliar 4 

11 Plantas de biogás  Instalar 9 Fomentar el 
uso 2     

3 Otra: Instalar contenedores de basura (1), Crear depósitos de agua (1), Pozos de agua potable (1) 
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6. ¿Cuáles de las siguientes acciones para el desarrollo dela 
economía y el comercio te parecen más necesarias? Elige 2 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

168 
Tianguis o espacios 
para productos 
locales 

 Habilitar 101 Remodelar 18 Ampliar 32 Dar 
mantenimiento 17 

149 

Programas de 
impulso 
económico a 
personas en 
situación de 
vulnerabilidad 

 Crear 105 Implementar 22 Capacitar 3 Apoyar 19 

109 Mercado  Construir 46 Remodelar 31 Ampliar 14 Dar 
mantenimiento 18 

101 

Proyectos para el 
emprendimiento 
con perspectiva de 
género 

 Crear 67 Implementar 18 Capacitar 7 Apoyar 9 

70 Rastros  Construir 33 Remodelar 11 Ampliar 14 Dar 
mantenimiento 12 

59 
Estacionamiento 
para camiones de 
carga 

 Construir 42 Remodelar 6 Ampliar 6 Dar 
mantenimiento 5 

2 Otra: Promover los productos locales (1), Reubicar el tianguis (1) 
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7. ¿Cuáles de las siguientes acciones de infraestructura en calles te 
parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

155 Agua y drenaje  Construir 30 Remodelar 33 Ampliar 12 Dar 
mantenimiento 80 

150 Calles  Construir 67 Remodelar 30 Ampliar 10 Dar 
mantenimiento 43 

137 Alumbrado público  Instalar 23 Remodelar 15 Ampliar 33 Dar 
mantenimiento 66 

54 Empedrados  Construir 27 Remodelar 10 Ampliar 6 Dar 
mantenimiento 11 

53 
Banquetas o 
andadores  Construir 29 Remodelar 6 Ampliar 6 Dar 

mantenimiento 12 

43 
Rampas para 
personas con 
discapacidad 

 Construir 24 Remodelar 4 Ampliar 2 Dar 
mantenimiento 13 

33 Pasos peatonales  Construir 14 Remodelar 5 Ampliar 5 Dar 
mantenimiento 9 

27 
Placas con nombre 
de las calles  Instalar 16 Remodelar 6 Crear 1 Dar 

mantenimiento 4 

6 
Otra: Ampliar el deposito del agua (2), Pavimentar las calles del centro (1), Delimitar áreas para 
estacionamiento de vehículos (1), Dar mantenimiento a la energía eléctrica (1) 

 

 

8. ¿Te gustaría saber algo más sobre Presupuesto Participativo? 

 

 

¿Quién es el responsable 
del presupuesto? (1) 

¿Cómo se distribuye el 
presupuesto? (1) 

Transparencia y rendición 
de cuentas (2) 

¿Cuál es su objetivo? (1) 

¿Cuánto le toca a cada 
municipio? (2) 

¿Cómo se ejerce el 
presupuesto? (1) 

 

 
 
 

44
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275

Sí

No

Sin respuesta
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Plan Municipal de desarrollo y gobernanza de 
Tuxpan 

 

EJE MEDIO AMBIENTE 
Principales problemas: 
 

1. Mejorar la eficiencia y productiva en la recolección y separación 
de la materia orgánica e inorgánica que origina la sociedad 
procurando un beneficio al ciudadano y disminuir el daño al 
Medio Ambiente.  

2. Los problemas que acentúan más esta situación son: la 
contaminación a mantos acuíferos 

3. La quema sin control 
4. Uso de agroquímicos de manera irresponsable 
5. Falta de recolección de basura en su horario puntual 
6. Mala práctica de descargar el drenaje sobre el Rio Tizatirla 

 

EJE DESARROLLO ECONÓMICO 
Principales problemas: 
 

1. Baja rentabilidad y productividad porque no se ha diversificado 
2. No ha sido aprovechada es su sector turístico y cultural 
3. Tuxpan no se ha posicionado como un lugar turístico 
4. Se están perdiendo los valores en la juventud y no se promueve 

el emprendimiento 
5. Poco se apoya al talento cultural 
6. No están siendo aprovechados los sitios de interés 
7. Falta articular la red de prestadores de servicio 
8. Se carece de estrategia de promoción 
9. No se tiene un área industrial para el establecimiento de 

empresas tractoras que detonen el desarrollo económico 
 

EJE DESARROLLO SOCIAL 
Principales problemas: 
 

1. El 53% de la población está en situación de pobreza ya sea 
vulnerable por carencias sociales o por ingresos 

2. Salarios mal remunerados 
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3. Falta de infraestructura escolar adecuada 
4. Falta de un presupuesto para deportes 
5. Falta de infraestructura y atención adecuada en el centro de 

salud de este Municipio 
 

EJE DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA Y ESTADO DE DERECHO 
Principales problemas: 
 

1. Inadecuada urbanización en algunas zonas de la cabecera 
2. Falta de vivienda 
3. El desabasto de agua a causa de ingresos insuficientes 
4. Baja recaudación de agua y predial 
5. Mala inversión y planificación en algunas obras publicas de 

administraciones anteriores 
6. Falla de lámparas led por estar al límite de su vida útil que 

ocasiona altos costos de mantenimiento pues su garantía ha 
expirado 

7. Falta de eficiencia y rentabilidad en la recolección y 
procesamiento de la basura 

8. Mal aspecto y una mayor contaminación y por consecuencia el 
aumento del cambio climático. 

9. Incremento de delitos en lo que respecta a robos, violencia 
intrafamiliar y daños a las cosas 

10. Aumento de 
alcoholismo, drogadicción y pobreza 

11. Falta de 
vehículos y equipamiento para los elementos de seguridad sin 
olvidar la falta de capacitación y la certificación de más 
elementos 

12. Deficiencia 
del sistema para dar seguimiento a las denuncias 

13. La violencia 
contra la mujer y menores de edad 

 

 

 

 


